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Ata da 51ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Rosemberg Pinto, ad hoc. À hora marcada, compuseram 

a Mesa dos trabalhos: a Secretária de Política para as Mulheres, Sra. Vera Lúcia Barbosa, 

representando o Governador Jaques Wagner; a Secretária de Combate à Pobreza, Sra. Moema 

Gramacho; a Deputada Neusa Cadore, Presidente da Comissão de Direitos das Mulheres; a 

Deputada Fátima Nunes, coordenadora da Bancada Feminina nesta Casa; a Capitã da PM, Bruna 

Graziele, representando o Comandante Geral da Polícia Militar, Cel. Alfredo Castro; a médica Vanessa 

Dybal, coordenadora da Assistência Multidisciplinar Oncológica; a enfermeira Kátia Baldini, do Núcleo 

de Assistência de Pessoas com Câncer (Naspec); a Sra. Joventina Julita Pontes, representando o 

Secretário Municipal de Saúde; a Sra. Maria de Fátima Azevedo Pereira, representando o Hospital 

Aristides Maltez; a Dra. Maria Alcina Bulhosa, representando o Secretário de Saúde Dr. Jorge Solla; 

a Deputada Maria Luiza Laudano e a Deputada Maria Del Carmen. O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração ao Outubro Rosa, 

movimento mundial, de luta contra o câncer de mama, proposta pelos Deputados Rosemberg 

Pinto e Maria Del Carmen. O Núcleo Neojiba da Orquestra Juvenil e Infância da Bahia, Bairro da Paz, 

sob a regência do maestro Esdras Enfrain, apresentou quatro peças musicais, que foram do popular 

Luiz Gonzaga, à erudição de Bethoven.  A Dra. Vanessa Dybal agradeceu a oportunidade de participar 

daquela sessão. Afirmou que “o diagnóstico precoce garante a sobrevida de 97,9% das mulheres” e 

defendeu que, mais importante do que seguir a rotina mensal do autoexame, da mamografia e de 

outros meios de pesquisa, é a prevenção à doença por meio de hábitos saudáveis: boa alimentação 

e atividade física, evitando álcool e obesidade. A Deputada Maria Del Carmen agradeceu os 

componentes da Mesa e demais presentes e citou a Deputada Moema Gramacho como exemplo vivo 

da vitória contra o câncer. Lamentou que no Hospital de Juazeiro, recentemente casos de cânceres 

de mama evoluíram sem qualquer tratamento até ficarem notórios. Em seguida, chamou a atenção 

para a necessidade de investimento na área de prevenção e diagnóstico de câncer de mama nos 

municípios. O Deputado Rosemberg Pinto ressaltou que eventos como aquele são importantes para 

chamar a atenção de iniciativas que vão salvar homens e mulheres. Elogiando o que vem sendo feito 

pelo Governador Jaques Wagner e o Secretário da Saúde, Jorge Solla, considerou que a “Bahia ainda 

precisa avançar muito”. Registrou que o Estado dispõe de 202 mamógrafos, metade concentrada em 

Salvador. Por fim, agradeceu a Coelba pela participação da campanha Outubro Rosa. A Sra. Moema 

Gramacho rendeu homenagem a servidora desta Casa Eliana, falecida recentemente. Parabenizou a 
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Deputada Maria Del Carmen sempre preocupada com as pessoas.  Falou das experiências que as 

mulheres enfrentam, como a alteração da libido, por exemplo, e sugeriu que os prefeitos se unam em 

torno dos territórios de identidade para viabilizar a aquisição de mamógrafos. Ao final, chegou a 

arriscar um dueto com Rosemberg, interpretando um trecho de “A Rosa”, de Pixinguinha. A Deputada 

Neusa Cadore repercutiu a informação da doutora Vanessa de que os casos de câncer de mama 

estão aumentando no Brasil, enquanto vem reduzindo expressivamente em países como Estados 

Unidos e França. Ressaltou a necessidade de uma maior representação feminina na política. A 

enfermeira Kátia Baldini relatou a luta diária do Núcleo de Assistência às Pessoas com Câncer em 

acolher e tratar aquelas pessoas que não tem voz. Registrou que existem muitos casos de câncer 

que tem se tornado graves sem nem ser diagnosticados e, por fim, manifestou esperança no poder 

público.  A Deputada Fátima Nunes rendeu homenagens as instituições presentes, em nome do 

Hospital Aristides e demonstrou preocupação com a qualidade dos alimentos e envenenamento por 

agrotóxico. O Deputado Álvaro Gomes considerou fundamental a programação do Outubro Rosa, 

destacando a importância da luta diária de prevenção de câncer de mama. A Sra. Vera Lúcia Barbosa 

parabenizou a iniciativa daquela sessão e destacou que o problema do câncer de mama afeta 

diretamente as mulheres, mas também afeta todos envolvidos na cura do câncer da mama. Abordou 

o comprometimento do Governo do Estado, através da Secretaria da Saúde na luta da prevenção e 

diagnóstico contra o câncer. Foram condecoradas ainda mulheres que tiveram atuação destacada 

contra o câncer Moema Gramacho; Maria de Fátima, representando Dr. Aristides Maltez e do Hospital 

Aristides Maltez; Kátia Baldini, representando a Naspec; Saionara Castro, membro da Associação 

dos Amigos do Peito Santo Antônio de Jesus e a baiana Cira dos Santos. No decorrer da sessão 

houve apresentação do Grupo musical Fênix com a música Aquarela do Brasil, também do Grupo de 

Balé de Lobato, coordenado por Dona Délia e Dona Cleonice; Samba do Machucador das Mulheres 

de Cruz das Almas, contou ainda com a apresentação do jingle do Naspec, cantado por Raphinha 

Dahyer, servidora da UPB, acompanhada por Daniel e Roberto, funcionários da Assembleia e da UPB. 

O Sr. Presidente, Deputado Rosemberg Pinto manifestou-se orgulhoso na parceria, da programação 

daquela Sessão Especial, com a Deputada Maria Del Carmen e registrou as seguintes presenças: do 

Sr. Jonas Paulo, Presidente do PT; da Sra. Antônia Garcia; do Sr. Everaldo, Secretário de Organização 

do PT, entre outros. Em seguida, passou a Presidência a Deputada Maria Del Carmen que, em nome 

do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram 

de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, 

Paulo Rangel, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo (07). 
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